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	[bookmark: _Hlk129871370]Avatud menetlusega projekteerimistingimuste andmine 
Tammsaare maaüksuse PEJ laienduse ehitusprojekti koostamiseks
	

	

	Rõuge Vallavalitsusele esitati projekteerimistingimuste taotlus nr 2511002/02261 (registreerimisnumber ehitisregistrist) Rõuge vallas Handimiku külas Tammsaare maaüksusel (katastritunnus 69701:004:0137, kinnistu registriosa nr 9293350) asuva päikeseelektrijaama laienduse ehitusprojekti koostamiseks. 

Projekteerimistingimuste taotluse kohaselt soovitakse maaüksusel olevat 50 kW väljundvõimsusega päikeseelektrijaama (ehitisregistri kood 221444124) laiendada kuni 350 kW väljundvõimsuseni. Projekteerimistingimuste juurde on lisatud päikesepargi asukohaskeem. 

Võru maakonnaplaneeringu 2030+, kehtestatud Riigihalduse ministri 13.04.2018 käskkirjaga nr 1.1-4/81, kohaselt päikeseelektrijaama asukohas kitsendused puuduvad. 

Ehitusseadustiku § 12 lõike 1 kohaselt tuleb ehitada ehitusprojekti kohaselt, järgides ehitise ja ehitamise kohta kehtivaid nõudeid. Sama seaduse § 12 lõike 2 kohaselt peab ehitatav ehitis, asjakohasel juhul ka ehitamine, olema kooskõlas ehitise asukohaga seonduvate kitsenduste ja planeeringuga. Detailplaneeringu puudumisel peab ehitatav ehitis olema kooskõlas üldplaneeringuga ja projekteerimistingimuste olemasolu kohustuse korral ka projekteerimis-tingimustega. 

Ehitusseadustiku § 26 lõike 1 kohaselt on projekteerimistingimused vajalikud ehitusloa-kohustusliku olulise avaliku huviga rajatise ehitusprojekti koostamiseks, kui puudub detailplaneeringu koostamise kohustus. Ehitusseadustiku seletuskirja kohaselt ei ole olulise rajatise definitsiooni seaduses sätestatud, mistõttu on mõistele sisu andmine igakordne konkreetsest ehitisest lähtuv kaalutlusotsus. Ehitise oluline avalik huvi võib muuhulgas tuleneda selle ruumilisest mõjust, mis võib esineda rajatise suuruse, kõrguse või muu füüsikalise parameetri tõttu. Päikeseelektrijaama puhul on tegu rajatisega, millel on ruumiline mõju tulenevalt selle suurusest ja visuaalsest domineerimisest maastikul. Oluline avalik huvi tuleneb ka taastuvenergia tootmisest, mis toetab loodusvarade säästliku kasutamise ning säästva arengu eesmärke ja tagab elektrienergia tootmise eri viiside arendamisega energiajulgeolekut. Võimalus kasutada Eestis elektrienergia tootmiseks erinevaid allikaid teenib muu hulgas ka riigi sõltumatuse huve, sest elektrienergia on nüüdisaegse riigi- ja ühiskonnaelu toimimiseks vältimatult vajalik. Eelnevast tulenevalt võib päikeseelektrijaama pidada ehitusseadustiku mõistes olulise avaliku huviga rajatiseks.

Projekteeritav ehitis paikneb hajaasustuses, kus puudub planeerimisseaduse kohaselt detailplaneeringu koostamise kohustus. Samuti ei esine muid asjaolusid, mis eeldaks detailplaneeringu koostamist. Ehitusseadustiku § 26 lõike 2 punkti 1 kohaselt annab pädev asutus projekteerimistingimused ehitusloakohustusliku olulise avaliku huviga rajatise püstitamiseks või rajamiseks. Projekteerimistingimuste taotluses kavandatav tegevus on ehitusseadustiku lisa 1 kohaselt ehitusloakohustuslik, kuivõrd projekteeritakse elektritootmis-rajatist. Vastavalt ehitusseadustiku §-le 28 on projekteerimistingimuste väljastamiseks pädev asutus kohalik omavalitsus. Projekteerimistingimuste taotluse läbivaatamise ja projekteerimis-tingimuste andmise menetluse käigus kontrollib Rõuge Vallavalitsus tulenevalt ehitusseadustiku § 26 lõikest 3 muuhulgas seda, et projekteerimis-tingimuste andmine ei oleks vastuolus õigusaktide, isikute õiguste ega avaliku huviga. 

Lähtudes planeerimisseaduse § 125 lõikest 5 ning tuginedes projekteerimistingimuste taotluses toodud andmetele on Rõuge Vallavalitsus seisukohal, et käesoleval juhul on ehitustegevuse kavandamine Tammsaare maaüksusel võimalik projekteerimistingimuste alusel. Seda ka proportsionaalsuse ja menetlusökonoomia põhimõttest lähtudes, kuna ehitusõiguse määratlemise ja realiseerimise lihtsustamise seisukohast ei oleks proportsionaalne detailplaneeringu koostamine, kuivõrd puudutatud isikute huvide kaitse saab lahendada projekteerimistingimuste andmisega avatud menetluses. 

Tulenevalt ehitusseadustiku (EhS) § 31 lõikest 4 esitab pädev asutus projekteerimistingimuste eelnõu vajaduse korral kooskõlastamiseks asutusele, kelle seadusest tulenev pädevus on seotud projekteerimistingimuste taotluse esemega ning arvamuse avaldamiseks asutusele või isikule, kelle õigusi või huve võib taotletav ehitis või ehitamine puudutada.  EhS § 31 lõike 3 kohaselt kaasab pädev asutus menetlusse taotluses märgitud kinnisasja omaniku, kui taotlust ei ole esitanud omanik, ja vajaduse korral kinnisasjaga piirneva kinnisasja omaniku.

Rõuge Vallavalitsus esitas projekteerimistingimuste taotluse elektrooniliseks kooskõlastamiseks Kaitseministeeriumile, kes kooskõlastas projekteerimistingimuste eelnõu 09.03.2025.

EhS § 31 lõike 1 kohaselt tuleb projekteerimistingimuste andmine korraldada avatud menetlusena planeerimisseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud juhul. Projekteerimistingimuste eelnõu avalik väljapanek toimus ……03.2025 – ….04.2025 Rõuge valla veebilehel. Avalikust väljapanekust ja võimalusest esitada projekteerimistingimuste eelnõu kohta ettepanekuid ja vastuväiteid informeeriti Rõuge valla veebilehel ja maakonnalehes Võrumaa Teataja. Ettepanekuid ja vastuväiteid oli puudutatud isikutel õigus Rõuge Vallavalitsusele esitada kuni ….04.2025. 

Haldusmenetluse seaduse § 47 lõike 2 punktide 1 ja 2 kohaselt teavitas Rõuge Vallavalitsus avatud menetluse algatamisest projekteerimistingimuste taotluse esitajat ja kinnistuga piirnevate kinnistute omanikke. 

Haldusmenetluse seaduse § 50 sätestab tingimused asja arutamiseks avalikul istungil. Sama paragrahvi lõike 2 punkti 1 kohaselt võib õigusakti andmise otsustada ilma avalikul istungil arutamiseta, kui tähtaja jooksul ettepanekuid või vastuväiteid ei esitatud ja menetlusosalised loobusid asja arutamisest avalikul istungil. Rõuge Vallavalitsus märkis avatud menetluse avaliku väljapaneku teates avaliku isungi toimumise aja ja koha. 

Eelnõud täiendatakse avaliku väljapaneku jooksul esitatud kirjalikele vastuväidetele ja/võiettepanekutele tuginedes.

Tuginedes eeltoodule ning võttes aluseks planeerimisseaduse § 125 lõike 5, ehitusseadustiku § 26 lõike 1 ja lõike 2 punkti 1, § 28 ja § 33 lõike 1 ning Rõuge Vallavolikogu 30.01.2018 otsuse nr 1-3/8 „Rõuge Vallavalitsusele ülesannete delegeerimine“ punkti 1.2 

annab Rõuge Vallavalitsus korralduse:

1. Anda projekteerimistingimused Rõuge vallas Handimiku külas Tammsaare maaüksusel (katastritunnus 69701:004:0137, kinnistu registriosa number 9293350) päikeseelektrijaama (ehitisregistri kood 221444124 laienduse ehitusprojekti koostamiseks vastavalt korralduse lisale.

2. Projekteerimistingimused kehtivad ehitusprojekti koostamiseks ja ehitusloa taotlemiseks viis aastat alates käesoleva korralduse teatavakstegemisest.

3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.

4. Korralduse peale võib esitada Rõuge Vallavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud korraldusest teada saama või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras ja tähtaegadel.
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