Sänna-Alaveski paisjärve rekonstrueerimisprojekti

keskkonnamõju hindamine

Rõuge Vallavalitsus teatab, et on valminud keskkonnamõju hindamise aruanne Pärlijõel Sänna külas asuva Sänna-Alaveski paisjärve rekonstrueerimisprojektiga kavandatavale tegevusele. Projektiga kavandatava tegevuse eesmärgiks on olemasoleva paisjärve ja Pärlijõe ökoloogilise seisundi parandamine, ümbruskonna korrastamine ning maastiku esteetilise väärtuse tõstmine. 

Arendajaks ja otsustajaks (ehitusloa väljastajaks) on Rõuge Vallavalitsus (kontaktisik Karel Saarna, tel 7859322, keskkond@rauge.ee). Otsustajaks (vee erikasutusloa väljastajana) on ka Võrumaa keskkonnateenistus (kontaktisik Anu Holvandus, tel 7868363 anuh@mv.werro.ee). Keskkonnamõju hindamise läbiviijaks on AS Maves ekspert Tiiu Valdmaa (kontaktandmed tel 656733, tiiu@maves.ee).

Keskkonnamõju hindamise aruande avalik arutelu toimub Rõuge vallamajas 10. jaanuaril 2008 kell 14.00.

Keskkonnamõju hindamise aruandega  saab tutvuda tööpäevadel 9.00- 16.30 Rõuge Vallavalitsuses Ööbikuoru 1 Rõuge alevik 66201 ning veebilehel www.rauge.ee. KMH aruande kohta saab esitada kirjalikke ettepanekuid, vastuväiteid ja kommentaare avaliku arutelu toimumiseni.
