Keskkonnamõju hindamise programm Pärlijõel asuva Sänna-Alaveski paisjärve rekonstrueerimisprojektiga kavandatavale tegevusele

Võru maakonnas Rõuge vallas Sänna külas asub Pärlijõel (suudmest ligi 4,5 km ülesvoolu) Sänna-Alaveski vesiehituste kompleks, mis koosneb paisust koos kahe regulaatoriga, paisjärvest ja vesiveskist. Juba mõnda aega ei ole veski sihipäraselt funktsioneerinud.  Veski, regulaatorid ja paisjärv on halvas seisus. Rõuge valla üldplaneeringu teemaplaneeringuga - asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused (2005) on kõnealune piirkond määratletud maakondliku tähtsusega väärtuslikuks maastikuks ja rohevõrgustiku tugialaks. Rõuge valla arengukavas 2004-2012 on üheks tegevuseks Sänna-Alaveski paisjärve korrastamine ja supluskoha taastamine. Rõuge Vallavalitsus on tellinud AS-lt Maa ja Vesi Sänna-Alaveski paisjärve rekonstrueerimise projekti. 

Keskkonnamõju hindamise vajalikkus tuleneb Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduses (RT I § 6 lg 1 punkt 17 sätestatud tingimustest - mere süvendamine alates pinnase mahust 10 000 kuupmeetrit, merepõhja tahkete ainete uputamine alates ainete mahust 10 000 kuupmeetrit, muu veekogu süvendamine alates pinnase mahust 500 kuupmeetrit või muusse veekogusse tahkete ainete uputamine alates ainete mahust 500 kuupmeetrit.

Kuna veskikoht paikneb Natura võrgustiku Pärlijõe hoiualal (Hoiualade kaitse alla võtmine Võru maakonnas, VV määrus nr 235, RTI, 28.09,2005, 51, 403), mis kuulub Natura 2000 võrgustikku ja kavandatav tegevus võib üksi või koostoimes teiste tegevustega eeldatavalt oluliselt mõjutada Natura 2000 võrgustiku ala,  tuleb vastavalt Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seadusele (§ 3 lg 2) viia läbi keskkonnamõju hindamine. 

Pärlijõe hoiuala kaitse-eesmärk on EÜ nõukogu direktiivi 92/43/EMÜ I lisas nimetatud elupaigatüübi – jõgede ja ojade (3260) ning II lisas nimetatud liikide – hariliku võldase (Cottus gobio), rohe-vesihobu (Ophiogomphus cecilia) ja paksukojalise jõekarbi (Unio crassus) elupaikade kaitse.

Rõuge Vallavalitsus algatas keskkonnamõju hindamise Sänna –Alaveski paisjärve rekonstrueerimisega kavandatavale tegevusele oma 23. juuli 2007. a  korraldusega nr 2- 1.3/49. 

Keskkonnamõju hindamise menetluse peamine eesmärk on Natura-ala võimaliku kahjustamise ärahoidmine.

Olulise kalastikulise väärtuse tõttu on Pärlijõgi lõhilaste ja karpkalalaste elupaikadena kaitstavate veekogude nimekirjas (RTL 2002,118,1714) ning kuulub Rõuge-Krabi maanteesillast suubumiseni Mustjõkke lõhe, jõeforelli, meriforelli ja harjuse kudemis- ja elupaikade nimistusse (RTL 2005,47,652).

Kavandatava tegevuse elluviimiseks on vaja taotleda vee erikasutusluba.

Kavandatava tegevuse eesmärk

Projektiga kavandatava tegevuse eesmärgiks on olemasoleva paisjärve ja Pärlijõe ökoloogilise seisundi parandamine, ümbruskonna korrastamine ning maastiku esteetilise väärtuse tõstmine. Pärlijõe vee paisutamine kivipuistepaisu ja kärestiku rajamisega võimaldab edaspidi saavutada Pärlijõe head seisundit ka kalastiku seisukohalt.

Kavandatava tegevuse ja selle reaalsete alternatiivisete võimaluste lühikirjeldus

Eelprojekti, mis sisaldab I ja II alternatiivi on koostanud Valter Kriis – AS Maa ja Vesi, Nikolai Laanetu lahkel konsulteerimisel. Veski töötamise ajal oli veetase normaalpaisutuskõrgus 37,95. 

0 alternatiiv – mitte midagi ei tehta, kõik jääb nii nagu on.

I alternatiiv – normaalpaisutuse tasemeks on 37,00 m (paisjärve põhja süvendus kuni 35,5 m) – vee sügavus paisjärves 1, 5 m

Tegevused :

· rajatakse kivipuistest lävend Pärlijõele (harja kõrgus 30.. 40 cm), mille eest juhitakse rajatava kraaviga 10% jõe vooluhulgast paisjärve. Eesmärk paisjärve veevahetust parandada; 

· rajatakse kivipuiste paisjärve sissevoolu-väljavoolu juures kõrgusmärgini 37.00 m;

· rajatakse veski juurde regulaatorkaev ja plasttorustik, võimalusega kunagi ka vett veskist läbi juhtida.

II alternatiiv - normaalpaisutuse tasemeks 37,50 m (paisjärve põhja süvendus kuni 36,0 m)

Tegevused:

· rajatakse kivipuistepais silla juurde koos kalatrepiga- paisu harja kõrgus 37,50 – vee sügavus paisjärves 1, 5 m;

· rajatakse Veski juurde regulaatorkaev ja plasttorustik (võimalusega kunagi ka vett veskist läbi juhtida.

III alternatiiv -  aetakse praegune paisjärv (vee sügavus kuni 0,6 m) kinni, tasandades mullavallid.

Programmi avalikustamise käigus laekunud ettepanekute põhjal võib lisanduda veel mõningaid alternatiive.

Keskkonnamõju hindamise sisu 

Mõju suuruse ja ulatuse määramiseks kasutatakse eelnevalt teostatud  keskkonnauuringuid ja eksperthinnanguid, mida täiendatakse käesoleva projekti raames tehtavate uuringutega. 

Hinnatakse kavandatava tegevuse ja selle alternatiividega seotud keskkonnamõjusid:

· jõe hüdromorfoloogilisele kvaliteedile, 

· jõe ja paisjärve hüdroloogilisele režiimile (veevahetus jne)

· jõe vee kvaliteedile, sh (vee temperatuuri muutustele)

· vee-elustikule (kaladele, põhjaloomastikule),

· Pärlijõe Natura 2000 loodusala kaitseväärtustele ja ala terviklikkusele,

· Pärlijõe hoiualale,

· mõju kaitsealadele ja kaitsealustele liikidele,

· jõe kalanduslikule väärtusele,

· pinnasele ja jõe kallastele,

· Sänna-Alaveski paisu mõju Pärlijõele,

· sotsiaalsele elukeskkonnale (tööhõivele, ettevõtlusele, vaba aja veetmisele, miljööväärtusele, tuletõrje veevõtmisele), 

· maakasutusele,

· paisu mõjupiirkonna kinnistustele,

· kultuurilisele pärandile,

Hinnatakse võimalike  negatiivsete mõjude leevendamise vajadust ja võimalusi ning kavandatava tegevuse vastavust planeeringutele ja õigusaktidele. Antakse soovitusi paisjärve rekonstrueerimiseks parima võimaliku lahenduse leidmiseks, arvestades ka edaspidist paisjärve puhastamisvajadust. Tehakse ettepanekud keskkonnaseisundi muutuste edaspidiseks hindamiseks, seire ja rakendusuuringute korraldamiseks.

Keskkonnamõju hindamine tehakse koostöös projekteerijaga, Rõuge vallavalitsusega, Võrumaa keskkonnateenistusega, kohaliku elanikkonna esindajatega ja teiste asjast huvitatud isikute ja asutustega. 

KMH läbiviimisel lähtutakse Eestis kehtivatest õigusaktidest sh ka eelnõu staadiumis olevatest ja vastavasisulistest EL direktiividest. Protseduuriliselt järgitakse Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seadust.

Hindamismetoodika kirjeldus

Planeeritud tegevustega on kavandatud olemasoleva olukorra parandamine, tagamaks

Pärlijõe Sänna –Alaveski piirkonna jõe ökosüsteemi ja vee-elustikule paranemine ja soovitud seisund aga ka miljööväärtuse ja sotsiaalmajandusliku olukorra paranemine ning puhkemajanduslike võimaluste avardumine.

Sellest põhimõttest lähtuvalt hinnatakse kõiki põhilisi keskkonnaväärtusi, mida  kavandatud tegevus mõjutab tegevuse käigus ja edaspidi. Kavandatava tegevusega kaasnevat keskkonnamõju hinnatakse erinevate  alternatiivide korral olulisemate keskkonnaväärtuste lõikes. Hinnangu diapasoon on valitud pluss ja miinus skaalal mõlemas suunas kolme palli süsteemis, arvestades mõju olulisust. Mõju 0- väärtuseks loetakse mõju puudumist või juhust, kui tegevusega kaasneb väheoluline mõju, mis  tasakaalustub mõjutusele järgneval perioodil. Mõju hindamisel arvestatakse kõiki olulisemaid keskkonnakaitselisi parameetreid ning mõju kaitstavatele väärtustele ja kaitsekorraldusega seatud prioriteetidele. Hindamise tulemusena moodustub kriteeriumide koondhinne, mille tulemusena on parimaks ja eelistatuimaks alternatiiviks kõrgeima positiivse koondhinde saanud lahendus.

Keskkonnamõjude hindamise kriteeriumideks on keskkonnamõjude hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduses (RT I 2005, 15, 87) sätestatud seisukohad, sellega seonduvad ja teised asjasse puutuvad õigusaktid ning väljakujunenud seisukohad veekogude ja nende kaldavööndi kasutamise ja kaitse alal, samuti sotsiaalsed eesmärgid. Hindamisel kasutatakse varasemaid uurimistöid ja ülevaateid, mis on koostatud Pärlijõe kohta, samuti tehnilisi ülevaateid ja projektlahendusi. 

Andmed arendaja  ja eksperdi kohta

Kavandatava tegevuse arendaja ja otsustaja on Rõuge Vallavalitsus (ehitusloa väljastaja), Ööbikuoru 1, Rõuge alevik 66701 Võrumaa

Kontaktisisk: Karel Saarna, tel 7859332, 55650450, fax 7859312, e-post: keskkond@rauge.ee

Teine otsustaja (vee erikasutusloa väljastaja) ja järelevalve teostaja on Võrumaa keskkonnateenistus, Karja 17a, 65608 Võru. Kontaktisikuks Anu Holvandus tel 7868363, e-post: anuh@mv.werro.ee
Keskkonnamõju hindamise eksperdiks on Tiiu Valdmaa (litsents KMH0016), AS Maves, Marja 4d, 10617, Tallinn, tel 6557300, fax 6565429, e-post: tiiu@maves.ee

Hindamise käigus kaasatakse töösse Nikolai Laanetu (litsents KMH 0095), Loodushoiu Ühing LUTRA.  Vajadusel konsulteeritakse teiste ekspertidega.
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