
Nursipalu harjutusvälja arendusprogrammi keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi avalikustamisest



Esmaspäeval, 16. oktoobril 2006 kell 17.00 toimub Nursi koolihoones (asukoht Nursi küla, Rõuge vald) kavandatava Nursipalu harjutusvälja arendusprogrammi keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi avalik arutelu.

Nursipalu harjutusvälja arendusprogrammiga piiritletakse harjutusvälja territoorium ning korraldatakse ala kasutamine ning väljaõppe rajatiste välja ehitamine. Ühtlasi viiakse ellu Vabariigi Valitsuse 20.11.2003 protokollilist otsust, millega algatati harjutusväljadel vajalikud toimingud nende vastavusse viimiseks kaitseministri määrusega „Harjutusväljadele esitatavad nõuded ja kasutamise kord“. Arendusprogrammi keskkonnamõju hindamisega tagatakse laiapõhjaline keskkonnaaspektide arvestamine tegevuse kavandamisel. Riigipiiriülese mõju esinemise võimalus täpsustatakse mõjude hindamise protsessi käigus.

Avalikule arutelule eelnevalt toimub 28. septembrist kuni 11. oktoobrini 2006 kavandatava Nursipalu harjutusvälja arendusprogrammi keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi avalik väljapanek. Keskkonnamõju strateegilise hindamise programmiga ning arendusprogrammi eelnõuga on võimalik tutvuda:
1. Keskkonnamõju strateegilist hindamist teostava konsultandi Hendrikson & Ko kontorites: Tartus aadressil Raekoja pl 8, Tallinnas aadressil Pärnu mnt 30-9 ning Hendrikson & Ko veebilehel: www.hendrikson.ee
2. Rõuge Vallavalitsuses (Ööbikuoru 1, Rõuge alevik) ning Rõuge valla veebilehel: www.rauge.ee/sisu/avalik_teave
3. Sõmerpalu vallavalitsuses (Järvere küla) ning Sõmerpalu valla veebilehel: www.somerpalu.ee
4. Kaitseministeeriumi veebilehel: www.mod.gov.ee/?op=body&id=321

Aruande kohta ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi saab esitada kirjalikult kuni 11. oktoobrini 2006 Hendrikson&Ko-le aadressil Raekoja pl 8, 51004 Tartu. Lisainfo: Tiit Oidjärv, tel 644 4503.

Nursipalu harjutusvälja arendusprogrammi koostamise osapooled:
- Arendusprogrammi koostamise algataja ja kehtestaja: Kaitseministeerium, Sakala 1, 15094 Tallinn
- Arendusprogrammi korraldaja ja koostaja: Kaitseministeerium, Infrastruktuuri osakond, Sakala 1, 15094 Tallinn. Lisainfo: Nele Loorents, tel 717 0129.
